

# 記張伯苓

汪文聰

## 獻身教育救國事業

張伯苓，名壽春，河北天津人，光緒二年（一八七六）四月五日生，光緒九年（一八八三年）七歲開始入私塾讀經，光緒十五年（一八八九）十三歲，考入由嚴復、伍光建等所主持的北洋水師學堂，五年後以第一名畢業，立定興學育才之大志。光緒二十九年（一九〇三）與嚴修赴日考察日本的教育制度，並於次年（一九〇四）在天津創辦第一私立中學堂，以後逐漸發展，一九〇六年正式改名南開大學，使南開大學成爲國內學術重鎮。

抗戰期間，張伯苓先後擔任國民參政會副議長與憲法實行後首任考試院長；旋於民國三十八年（一九四九）以年老體弱請辭。

在中國教育史上，與南方的李敦輝、胡子靖（名元倓，別號耐寒）同享盛名的張伯苓，因親身體驗過國恥的刺激，很早就立下興學育才以救國的志願；光緒二十年（一八九四），張伯苓在北洋水師學堂以第一名的優異成績畢業。時值中日甲午之戰，中國海軍被日本擊敗，幾至全軍覆

沒，使海軍學校的畢業學生無艦可供實習；張伯苓只好回家去等候一年。以後他在實習艦「通濟號」上當了三年的見習軍官，期將屆滿時，他隨艦到威海衛去接收。威海衛本是海軍軍港，因中國在甲午之戰戰敗，而被日軍佔領；又由於英、德、俄三國的出面干涉，遂由日方歸還我國。然而就在接收的翌日，因俄國租借我旅順，英國人藉口均勢，於是威海衛又被迫轉租給英國，期限是二十五年。張伯苓在那裏親眼看見兩日之間竟三次易幟，在傷心悲嘆之餘，深深覺得我國欲在世界上求生存，必須依靠新式教育來培植新人，因此他便決定獻身於教育救國的事業。

## 創辦南開中學大學

光緒廿四年（一八九八），張伯苓廿二歲，應嚴修（範孫）先生之聘，在他的天津家塾「嚴館」中教授西學，當時他除了教授英文、數學和理化外，並兼教體育如跳高、跳遠、踢足球等，可謂開創了中國現代教育之先河。

光緒二十九年（一九〇三），張伯苓和嚴修共同赴日，考察日本的教育制度。翌年回國，將

嚴館改爲正式中學，名爲私立第一中學堂，學生雖僅七十餘人，經費俱由張伯苓與嚴修平均分擔，純以辦學而非營利爲目的。一九〇六年友人捐贈天津近郊南開窪土地二英畝，校址旋遷該地，改名「南開中學」。

張伯苓早年因與華北青年會的美籍幹事多人熟識，故頗受其影響。光緒卅四年（一九〇八）曾在國外實際觀察由教會所主辦的各項社會活動，逐漸對基督教發生興趣，而於宣統元年（一九〇九）受洗。

民國六年（一九一七）張伯苓赴美國哥倫比亞大學師範學院深造，兩年後回國；於民國八年（一九一九）正式創辦南開大學，分文、理、商三學院，並於次年增設礦學院，是年上海聖約翰大學授予他名譽博士學位。南開在逐步擴展的情形下，共包括實驗小學、男中、女中、大學及經濟、化學兩研究所，至民國二十年左右，全校學生已達三千多人。

## 培植公能俱全人才

張伯苓看到當時社會上的風氣不良，普遍缺

中外 雜 誌  
乏民族精神；爲了養成學生的良好生活習慣，將吸煙、飲酒、賭博、早婚等訂爲禁例，違犯者勒令退學，絕不寬容。爲便於學生能隨時自我警惕，他特在校門側面置一面大鏡子，鏡旁所鑄的鏡箴是：「面必淨，髮必理，衣必整，鈕必結。頭容正，肩容平，胸容寬，背容直。氣象：勿傲、勿暴、勿怠。顏色：宜和、宜靜、宜莊。」

同時他還特別注重：一、加強道德訓練。二、注重團體組織。三、提倡科學研究。四、重視體育。五、培養救國力量。以此五點做爲訓練學生的教育方針，冀使人人能有愛國愛民的公德和服務社會的能力，因此「公能」二字也就是南開的校訓。

### 校毀子殞益堅敵愾

記 張 伯 苓  
民國十八年（一九二九）日本覬覦中國東北的野心已益明顯。張伯苓不但親往東北作實地考察，回來後並在南開組織一個東北問題研究會，研究東北的農、工、商業、人口、資源和交通，提出詳盡的報告，供政府參考。民國二十年，九一八事變爆發，接着民國二十六年七月七日掀開了中日戰爭的序幕。由於南開學生平日表現出愛國抗日的精神與行動，引起日人的嫉恨，就在這一年的七月廿九、卅日兩天，南開校舍遭日軍一再轟炸而夷爲平地。張伯苓幾十年的心血被日軍毀於一旦，但他並不灰心，他表示，只要國家有辦法，打了勝仗，可以再辦一個南開！也就在南開被毀後不久，張伯苓的愛子鶴樓往往前線作戰，不幸在山西山中失事殞命；悲傷痛心之餘，更堅

定他抗日的決心。

### 第一位考試院院長

南開校舍雖被日機轟炸焚燬，南開大學奉命遷往長沙，與北京大學、清華大學合併爲臨時大學，民國二十七年（一九三八）又遷往昆明，改爲西南聯合大學，由張伯苓與蔣夢麟、梅貽琦三人同任常委。直至抗戰勝利，民國三十五年（一九四六）南開改爲國立大學，任張伯苓爲校長。是年，美國哥倫比亞大學亦授與他名譽博士學位。

張伯苓一心以辦學爲職志，政府數次請他出任教育部長和天津市長，他都婉言謝絕。直至抗戰發生，國家處於危急存亡之秋，他才加入政治的行列。民國二十七年（一九三八）國民參政會成立，他當選副議長；在會中他每每呼籲全體同仁，要公忠體國，加強團結，共同爲實現民主憲政而努力。

民國三十七年（一九四八）經先總統蔣公中正一再敦促勸請，得到他的同意後，才提名他爲憲政時期的首任考試院院長，並獲得監察院監察委員多數票的同意通過。民國三十八年多，他以年老體弱請辭獲准離開公職。

### 大無畏的精神足式

中共佔據大陸後，利用張伯苓在教育界的威望，強迫他擔任「抗美援朝天津分會」的會長；張伯苓抗而不屈，終於在民國四十年（一九五一年）二月廿三日，因不堪中共的精神壓迫而死，享年七十五歲。

張伯苓的一生以辦教育爲職志，不畏任何艱難困苦，只以育才救國爲其最終的目的。這種堅忍不拔的毅力，使他在抗戰之初，南開在一夕之間被毀之際，能够毫不灰心，毫不氣餒，再接再厲地使南開又重新創立起來。這種大無畏的精神，真是爲後輩之楷模。

中外文庫  
之二十八

詩聯新話

謝康博士 著  
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三—二號聖文書局帳戶